

Za „vaticánsku“ menu

Vatikán zavádza vlastný kanál YouTube, aby sa tak mohol viac priblížiť „digitálnej generácii“ a mohol lepšie kontrolovať on-line imidž pápeža Benedikta XVI.

Svätá stolica plánuje svoju stránku www.youtube.com/vatican nit denne aktualizovať. Dostupná

je v taliančine, nemčine, angličtine a v španielčine.

Arcibiskup Claudio Maria Celli prirovnal kanál k pápežovým púťam po celom svete. Ako dodal, nikomu „nezaplatili ani cent“, pretože Vatikán zriadil kanál ako „ponuku“ pre svet.

JÁN FELIX, Šport, 24.1.2009

B. Obama zrušil zákaz financovania organizácií na podporu plánovaného rodičovstva

Americký prezident Barack Obama zrušil 8-ročný zákaz financovania organizácií na podporu plánovaného rodičovstva, ktoré okrem iného podporujú vykonávanie potratov vo svete. Ide o ďalšie zo série rozhodnutí, ktorým sa terajší šéf Bieleho domu rozchádza s politikou Georga Busha. Rozhodnutie nového prezidenta mnohí označujú za víťazstvo zástancov interrupcií.

Rádio VIVA, 18:00, 24.1.2009

V Nitre budú nakrúcať veľkofilm o svätých Cyrilovi a Metodovi

V Nitre budú nakrúcať veľkofilm o svätých Cyrilovi a Metodovi. Primátora Jozefa Dvonča o tom informoval ordinár Ozbroyených síl a ozbrojených zbrorov Monsign. František Rábek, ktorý je aj predseda Rady konferencie biskupov Slovenska pre vedu, vzdelanie a kultúru. Monsign. uviedol, že film by mal byť príspevkom k oslavám 1150. výročia príchodu solúnskych bratov na naše územie, ktoré si pripomenieme v roku 2013.

Rádio Regina, 12:00, 23.1.2009

Pokrytci

Celý západný svet presviedčal pred niekoľkými rokmi moslimov, že karikatúru proroka Mohameda, ktorému v turbane syčí bomba, musia prijať pre slobodu prejavu. Teraz súd v Holandsku nariadil trestné stíhanie Geerta Wildersa, ktorý nakrútil film Fitna, lebo urazil Korán. A Bulharsko dosiahlo zakrytie plastiky, ktorá v diele Davida Černého zobrazuje krajinu ako spleť tureckých záchodov.

Kde teda leží hranica slobody prejavu? Dovolí si niekto odpovedať, čo ešte zdravo provokuje a čo nebezpečne uráža? A keď sa Bulharsko uráža na humore, hoci akokoľvek nevkusnom, nepatrí ozaj do Ázie, ako ho zobrazil Černý?

Pred necelými dvoma rokmi broji-

la katolícka cirkev na Slovensku proti výstave v Galérii mesta Bratislavy. Niesla názov Pápež fajčil trávu. A celkom nedávno odvolali v bratislavskom Starom Meste riaditeľa Galérie Cypriána Majerníka hneď po výstave Jediné, čo chcem, je vidieť chlapca šťastného. Ukázala obrázky, kde bolo nahým mužom vidieť aj prirodzenie.

Nevyčítal západný svet moslimom, že neznesú, čo sám nedokáže zničiť? Nemá byť sloboda prejavu absolútnou hodnotou preto, že umožňuje vidieť i tým, čo sami nevidia? „Ideme robiť tú reportáž, lebo teror cítiť už aj v tejto miestnosti,“ povedal Edward R. Murrow vo filme Dobrá noc. A veľa šťastia. Nie je tá veta stále aktuálna?

Juraj Fellegi, PRAVDA, 24.1.2009

Prečo im neprekážal bordel?

Silno veriaci Trnavčania sa stále búria proti novým sexshopom

Zriadenie sexshopu vedľa kláštora veľmi pobúrilo veriacich Trnavčanov. V minulosti však mešťanom verejný dom v susedstve kostola neprekážal. „V Trnave bola veľká vojenská posádka, takže fungovanie takéhoto zariadenia je viac ako pravdepodobné,“ hovorí historik Peter Radványi.

„Traduje sa, že bol zriadený a tolerovaný v rokoch 1920 až 1930 vo Wágnerovej krčme na Divadelnej ulici,“ dodal.

Prostitúcia v uliciach mesta však bola prísne trestaná.

„Môj otec bol za prvej republiky mestským policajtom a často spomínal, ako po večeroch naháňali prostitútky po meste. Zbierali ich priamo na ulici a na noc, niekedy aj na viac dní, ich zatvárali do mestského väzenia na radnici,“ spomína pani Eva, ktorá je tiež pobúrená zriadením sexshopu v susedstve kláštora.

V súčasnosti je však situácia iná.

Mestskí policajti musia tolerovať kňazky lásky postávajúce na príjazdovej komunikácii do Trnavy. „Zakročiť proti nim nemôžeme, ruky nám zväzuje legislatíva. Iba ak by sme ich prichytili a usvedčili priamo pri čine, čo je dosť obtiažne,“ povedal zástupca náčelníka mestskej polície v Trnave Ivan Ranuša.

Zmena legislatívy okrem sexshopov umožňuje v Trnave zriadiť aj verejný dom.

„Súkromníkovi na to stačí mať oprávnenie na poskytovanie ubytovania a splniť hygienické požiadavky.

Mestu nemusí nič hlásiť a ani de-finovať, o aké ubytovanie ide. Väčšie právomoci ako mesto má v tomto smere Slovenská obchodná inšpekcia,“ povedala nám Marcela Šulgánová z Mestského úradu v Trnave.

(kop), Nový čas, 24.1.2009

V susedstve františkánskeho kostola kedysi vraj sídlil bordel.

V súčasnosti ponúkajú prostitútky v Trnave svoje služby na príjazdových cestách do mesta.

Záhadne pozostatky svätca

V bratislavskom Dóme sv. Martina dnes na jeden deň sprístupnili telesné pozostatky sv. Jána Almužníka. Hoci je tento významný svätec už 1400 rokov po smrti, jeho telo zostáva stále neporušené.

Rado Igaz, redaktor: „Záhadu, prečo je telo sv. Jána Almužníka aj po 1400 rokoch neporušené skúmalo niekoľko lekárskeho komisií. Bez vedeckého vysvetlenia.“

Roman Bajzík, správca Dómu sv. Martina: „Prisudzuje sa to nadprirodzenému zásahu, jeho telo je neporušené, je zachované s kožou, svalovou hmotou, samozrejme už mumifikovanou.“

Rado Igaz, redaktor: „Sem do kaplnky sv. Jána Almužníka sa môžete dostať iba jeden deň v roku, 23. januára. Telo tohto svätca, ktorý v 7. storočí zastával vysokú funkciu alexandrijského patriarchu sa totiž do Dómu sv. Martina dostalo cez Budín z Carihradu, práve 23. januára roku 1632. ako naznačuje aj jeho meno, Ján Almužník sa stal svätým najmä vďaka svojej mimoriadnej dobročinnosti voči chudobným.“

Jozef Haľko, historik: „Tieto nohy chodili konať dobro, tieto ruky dávali almužnu, tieto ruky požehnávali, v tejto hlave sa zrodili myšlienky na to, aby pomáhal druhým.“

Rado Igaz, redaktor: „Hoci si dnes pozostatky svätca v Bratislave uctili mnohí ľudia, skutočne oslavovaný je najmä pravoslávny veriacimi.“

Roman Bajzík, správca Dómu sv. Martina: „Chodili okolo bozkávajúc zem, okolo tej rakvy, takú úctu ja osobne som ešte nezažil.“

Rado Igaz, redaktor: „O relikvie Jána Almužníka je obrovský záujem po celom svete, najmä na ostrove Cyprus, ktorého je patrónom. Telo však zostáva v Dóme sv. Martina.“

Rado Igaz
Markíza, 17:00, 23.1.2009

[www: tkkbs.sk](http://www.tkkbs.sk)

Patrón novinárov

Novinári dnes oslávia sviatok svojho patróna svätého Františka Saleského (1567 - 1622). Narodil sa v taliansko-švajčiarskom pohraničí v Savojsku na zámku Sales 21. augusta 1567. František Saleský bol človekom prenikavého ducha, učený humanista a veľký duchovný vodca. Na základe vlastnej skúsenosti krízy viery vedel múdro viesť ľudí k Bohu. Aj v biskupskom

úrade bol neúnavným pisateľom a štatistiky hovoria, že napísal okolo 6 000 listov. Vyčerpaný apoštolickou činnosťou zomrel 28. decembra 1622. Dátum sviatku súvisí s prenesením jeho ostatkov do Anancy 24. januára 1623. Za svätého bol vyhlásený v roku 1665. Pius XI. ho v roku 1923 vyhlásil za patróna tlače a žurnalistov.

JÁN FELIX, Šport, 24.1.2009

Vatikán debutuje na Youtube

Pápež Benedikt XVI. má na webe vlastný videokanal. Budú tam príhovory a audiencie

Portál Youtube už zlákal britskú kráľovnú aj Biely dom. Najnovšie mu neodolal ani Vatikán.

Prvý pápež siete zanechal, aby založil cirkev, ten zatiaľ posledný sa na sieť obracia, aby cirkev priblížil modernému človeku. Kým pri svätom Petrovi išlo o sieť rybársku, Benedikt XVI. debutuje na sieti internetovej. Vatikán v piatok slávnostne spustil na portáli Youtube svoj vlastný kanál. Katolícka cirkev tak nasleduje ďalšie inštitúcie ako Buckinghamský palác či Biely dom, ktoré si na Youtube založili svoje stránky už skôr.

„Vatikán je vôbec prvou globálnou náboženskou inštitúciou, ktorá si na Youtube zriadila vlastný kanál,“ povedala denníku The Globe and Mail Tamara Micnerová, hovorkyňa spoločnosti Google, ktorá portál Youtube prevádzkuje.

Chcú oslovit' surferov

Stránka www.youtube.com/vatican už zverejnila prvé videoklipy, ktoré pre Vatikán vyrába Radio Vaticana a Vatikánske televízne centrum. Kanál bude uverejňovať najmä pápežove príhovory, záznamy z audiencií či pápežových návštev, ako aj video správy z diania v katolíckej cirkvi.

Vďaka spolupráci s katolíckou multimedialnou agentúrou H20news bude pápežský kanál fungovať nielen v taliančine, ale aj angličtine, nemčine a španielčine.

„Sú ľudia, ktorých zaujíma odkaz pápeža pri hľadaní zmyslu živo-

ta. Mnohí z nich sú aj medzi internetovými surfermi. Pre nich otvárame tento kanál na Youtube,“ citovala agentúra ANSA šéfa Radio Vaticana, kardinála Federica Lombardiho.

Pápež web neignoruje

Vatikán nie je na internete nováčikom. Svoju oficiálnu webovú stránku založil už za pápeža Jána Pavla II. v roku 1995. Spustili ju z troch počítačov, nazvaných Michal, Gabriel a Rafael podľa troch archanjelov. Postupne si založili svoje webové stránky aj Vatikánske rádio a denník Osservatore Romano.

Na stránke Facebook zriadili veriaci pápežovi aj neoficiálnu fanúšikovskú stránku, ktorú už podporilo asi 25-tisíc ľudí. Benedikt XVI. nechýba ani v mikrobloggerovej sieti Twitter. „Potvrďuje to, že cirkev si uvedomuje význam sietí ako Youtube,“ povedal kanadský jezuita Jôhn Pungente denníku The Globe and Mail.

Vatikán má veľkú šancu stať sa na portáli Youtube hitom. Keď si neapolský arcibiskup Crescenzo Sepe vytvoril vlastný profil na Facebooku, takmer okamžite dosiahol päťtisíc priateľov, maximum pre jedno konto.

„Ako každá internetová realita, ktorá reprezentuje ľudské túžby, napätia a vzťahy, Facebook je tiež miestom, kde sa prejavujú viera a náboženstvo, ktoré majú svoj význam,“ napísal v jezuitskom magazíne Civiltà Cattolica kňaz Antonio Spadaro, ktorý propaguje šírenie viery prostredníctvom médií.

Tomáš Hudák
SME, 26.1.2009

Benedikt XVI. pobúril židovskú obec

Vatikán. Pápež rehabilitoval biskupa, ktorý popiera holokaust. Cirkve tvrdí, že to s vierou nesúvisí.

Vatikán, Bratislava - Dobré vzťahy medzi katolíckou cirkvou a židovskými náboženskými obcami opäť narážajú na problémy. Pápež Benedikt XVI. totiž v sobotu rehabilitoval štyroch biskupov, z ktorých jeden je známy tým, že popiera holokaust.

Židovské obce protestujú

Tento pápežov akt vyvolal vlnu protestov zo strany židovských náboženských obcí vrátane slovenskej. „Musím vyjadriť poľutovanie nad tým, že sa takéto veci dejú,“ povedal pre HN hovorca Ústredného zväzu Židovských náboženských obcí na Slovensku Jaroslav Franek. Biskupov, ktorých pápež počas víkendú rehabilitoval, vysvätil ešte v roku 1988 ultrakonzervatívny arcibiskup Marcel Lefebvre. Urobil tak však bez súhlasu Vatikánu, a preto boli všetci štyria automaticky exkomunikovaní z cirkvi. „Exkomunikácia súvisí s vierou a biskupi boli rehabilitovaní v tomto zmysle,“ uviedol pre HN hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. „To, že niekto má nejaký názor, povedzme na holokaust, vôbec nesúvisí s vierou.“

Britský biskup Richard Williamson, jeden z rehabilitovaných, poskytol minulý týždeň rozhovor švédskej televízii, v ktorom opätovne prezentoval svoje stanovisko.

„Neverím, že boli nejaké plynové komory. Myslím si, že takých dvesto- až tristotisíc Židov zahynulo v nacistických koncentračných táboroch, ale nikto v plynovej komore,“ vyhlásil Williamson. Historici pritom uvádzajú až šesť miliónov obetí, ako aj dôkazy o existencii plynových komôr.

Krok späť

„Táto rehabilitácia vyvoláva rozpaky a nie je to prvý krok súčasného pápeža vedený týmto smerom,“ pripomína Franek. V tejto súvislosti spomína zmenu veľkonočnej liturgie. Benedikt XVI. do veľkonočnej omše vrátil modlitbu, ktorá „bola dehonestujúca voči Židom“. Od 60. rokov minulého storočia sa podľa Franeka vzťahy medzi židovskými obcami a katolíckou cirkvou obojstranne zlepšili, a preto je prekvapený krokmi Benedikta XVI. „Neviem si vysvetliť, či je toto nejaká spiatočnícka reakcia na tých posledných 50 rokov, alebo je to iba dôsledok zmeny na pápežskom stolci,“ dodal Franek.

Kontroverzný arcibiskup Marcel Lefebvre založil vo Švajčiarsku v roku 1969 Bratstvo svätého Pia X. a postavil sa proti liberálnym záverom II. vatikánskeho koncilu. Rehabilitovaním štyroch biskupov, ktorých Lefebvre vysvätil, sa pápež snaží o usporiadanie vzťahov Vatikánu a Bratstva svätého Pia X.

Magdaléna Fejérová

HN, 26.1.2009

Uznali popierača holokaustu

Pápež očistil biskupa, podľa ktorého neexistovali plynové komory.

Pápež Benedikt XVI. v sobotu rehabilitoval tradicionalistického biskupa, ktorý popieral holokaust. Urobil tak napriek varovaniu židovských predstaviteľov, že rehabilitácia môže poškodiť katolícko-židovské vzťahy a podporiť antisemitizmus, uviedla agentúra Reuters.

Vatikán informoval, že pápež zrušil exkomunikáciu štyroch tradicionalistických biskupov, ktorých z rímskokatolíckej cirkvi vylúčili v roku 1988, pretože boli vysvätení

bez povolenia Vatikánu.

Jeden z biskupov Richard Williamson z Británie už niekoľkokrát poprel plný rozsah holokaustu európskych Židov. Švédskej televízii v stredu povedal: „Neverím, že existovali plynové komory.“ Dodal aj, že v nacistických koncentračných táboroch zahynulo len 300-tisíc Židov.

Vrchný rímsky rabín vyhlásil, že zrušenie exkomunikácie otvorí „hlbokú ranu“. Zastrešujúca organizácia židovských skupín Williamsona nazvala „odporným klamárom“.

(čtk), SME, 26.1.2009

Dražovský kostolík na novej známke

Kostol svätého Michala archanjela v Dražovciach, ktorý bol ešte donedávna na 50 korunáčke, sa opäť dostane na výslnie. Bude na historicky prvej slovenskej euroznámke. V Nitre ju dnes slávnostne uviedli do obehu.

Tento románsky kostolík sa dostal na prvú slovenskú eurovú známku. Znáмка je v hodnote dve eurá a Slovenská pošta ju dnes predstavila ako prvú zo série 12 nových euroznámok.

Martin Vančo, vedúci odboru Pofis, Slovenská pošta: „Znáмка ide teda aj do zahraničia a teda vzhľadom na jej reprezentatívnu funkciu sme vybrali pamiatku z čias počiatkov kresťanskej kultúry na Slovensku.“

Výtvarný návrh známky urobil Nitran Karol Felix. O rytinu sa postaral jeho kolega František Horniak.

Karol Felix, výtvarník: „Je to 20 rokov, čo sme začali spolu robiť, už vtedy sme hovorili, že by bolo fajn, keby sme ho niekedy presadili na známku a podarilo sa to až teraz.“

Martin Vančo, vedúci odboru Pofis, Slovenská pošta: „Dražovský kostolík je doteraz preukázateľne najzachovanejšou stojacou románskou pamiatkou. Z tohto dôvodu sme tento kostolík vybrali ako reprezentanta.“

Kostolík stojí na najzápadnejšom výbežku pohoria Trábeč. Z jednej strany ho lemujú lesy a z druhej strany neprístupné skaly. Za pekného počasia ho vidieť z veľkej vzdialenosti.

Dana Brixová

TV Markíza, 19:20, 23.1.2009

70. výročie tragických udalostí spojených s okupáciou južného Slovenska

70. výročie tragických udalostí spojených s okupáciou južného Slovenska si v nedeľu pripomenuli v košickej mestskej časti Ťahanovce. V rímskokatolíckom kostole bola slávnostná omša a odhalili pamätnú tabuľu. 22. januára 1939 tam veriaci zaspievali hymnickú pieseň Hej Slováci, ktorou vyjadrili túžbu po slobode. Nasledovali tvrdé perzekúcie. STV, 19:30, 25.1.2009

Obama chce zachrániť ekonomiku pod dohľadom verejnosti

Za úspech či neúspech plánu záchrany americkej ekonomiky poniesie vláda Baracka Obamu plnú zodpovednosť. Vyhlásil to nový americký prezident vo svojom prvom víkendovom príhovore z Bieleho domu. O tom, kam bude smerovať 825 miliárd dolárov, ktoré si chce Obama dať schváliť Kongresom do mesiaca, bude Biely dom informovať verejne a Američania si ich čerpanie budú môcť overiť na internete.

„V skratke, ak nebudeme konať odvážne a rýchlo, zlá situácia sa môže ešte dramaticky zhoršiť,“ povedal Obama, podľa ktorého patrí riešenie ekonomickej krízy medzi najväčšie výzvy. Plán, ktorý Obama poodhalil, by mal znova naštartovať americkú ekonomiku a zastaviť rast nezamestnanosti tá sa vyšplhala na 7,2 percenta a minuloročný úbytok pracovných miest je najväčší od druhej svetovej vojny.

Hoci podrobný plán Biely dom zverejní najskôr až tento týždeň, Obama už naznačil, čo budú hlavné body investície do čistej energie, vzdelávania a zvyšovanie efektivity zdravotníckej starostlivosti. Záchranný plán by tak mal počítať napríklad s úplnou digita-

lizáciou zdravotníckej dokumentácie, ale i vybudovaním nových elektrických rozvodných sietí s dĺžkou takmer 5 000 kilometrov či zdvojnásobením produkcie elektrickej energie z obnoviteľných zdrojov.

Obamove prvé kroky v úrade schvaľuje podľa prieskumu verejnej mienky až 68 percent Američanov, nový šéf Bieleho domu si však pohneval konzervatívcoov i katolícku cirkev. Počas prvého týždňa v úrade totiž zrušil nariadenie svojho predchodcu Georgea Busha. Ten, podobne ako jeho otec, zakázal americké dotácie pre organizácie tretieho sveta, zaoberajúce sa plánovaným rodičovstvom, ktoré vykonávajú alebo podporujú potraty. Nariadenie po prvom Bushovi zrušil Bill Clinton, po jeho synovi Obama. Americký prezident si tak vyslúžil kritiku Vatikánu. „Ak je toto jedným z prvých krokov prezidenta Obamu, tak sa veľmi rýchlo blížime k sklamaniu,“ vyhlásil arcibiskup Rino Fisichella. Obamovo rozhodnutie označil za aroganciu tých, ktorí sa dostanú k moci a myslia si, že môžu rozhodovať o živote a smrti.

svk, Reuters, PRAVDA, 26.1.2009

Lov v mútnych vodách

Pamätáte si ešte na obvinenia z antisemitizmu, ktoré vyvolal film Mela Gibsona Umučenie Krista? Nevychádzali len zo samotného filmu, aj keď na ne dával dosť podnetov. To, že nie sú nepodložené, potvrdzoval autor diela, známy herec a režisér, vlastnými dvojznačnými vyjadreniami a neochotou dištancovať sa od názorov svojho otca, hlásajúceho, že holokaust vôbec nebol a za všetko zlé môže celosvetové sprisahanie Židov a slobodomurárov. Otec aj syn Gibsonovci patria k ultrakonzervatívnemu katolíckemu hnutiu, odmietajúcemu modernizáciu a čiastočné otvorenie sa svetu, ktorým cirkev za uplynulé desaťročia prešla. Patria k fundamentalistickým kresťanom, ktorých sa teraz pápež snaží opäť prinavrátiť do lona cirkvi zrušením exkomunikácie štyroch ich takzvaných tradiconalistických biskupov. Asi nebude náhoda ani to, že je medzi nimi i biskup, známy tiež popieraním holokaustu a plynových komôr.

Minimálne z toho možno vyvodit',

že Gibsonovci so svojimi názormi medzi tradiconalistickými katolíckmi nie sú nijako výnimoční. Oznámenie zrušenia exkomunikácie antisemitského biskupa a zblížovanie sa Vatikánu s tradiconalistami navyše prichádza krátko po tom, čo cirkev oznámila, že chce začať proces svätorečenia kontroverzného pápeža Pia XII., ktorý stál na jej čele počas druhej svetovej vojny, asi právom obviňovaného z laxného prístupu k zločinom nacizmu a prenasledovaným Židom. Katolícka cirkev čoraz viac pripomína politickú stranu, ktorá pomaly, ale isto prichádza o svojich voličov. Namiesto toho, aby sa sebakriticky zamyslela, prečo ju - aspoň vo vyspelých krajinách - považuje čoraz menej ľudí za dôveryhodnú, snaží sa rozkročiť, loviť v nových či staronových vodách a často berie všetko, čo jej príde pod ruku. Neuvedomuje si pritom, alebo ju jednoducho nezaťujú, že niektoré prírastky nedôvery v ňu len prehlbujú.

Peter Morvay, SME, 26.1.2009

NA SVAHU NA OMŠU

V lyžiarskom stredisku v Oravskej Lesnej zaviedli správca farnosti Miloslav Marušiak a kaplán Miloš Labaš sväté omše, ktoré budú bývať každú nedeľu o 13:30 h až do skončenia lyžiarskej sezóny. Konajú sa v kaplnke, ktorá stojí priamo pri vrcholovej stanici sedačkovej lanovky, čo lyžiari privítali.

PETER DODEK
Šport, 27.1.2009

Ruského patriarchu zvolia naživo

Meno nástupcu zosnulého Alexija II. bude známe vo štvrtok. Voľba je dlhá.

Ruská pravoslávna cirkev začala včera dlhú, pompéznú a tajomnú voľbu svojho patriarchu. Kto prevezme žezlo po nedávno zosnulom moskovskom patriarchovi a celej Rusi Alexijovi II., bude jasné až vo štvrtok. Predtým by sa zo 145 uchádzačov o trón najväčšej pravoslávnej cirkvi sveta mali na špeciálnom Archijerejskom koncile vybrať traja najdôstojnejší kandidáti, z ktorých vzíde po tajnom hlasovaní víťaz.

Najvyššie zasadanie koncilu a vyhlásenie mena nového patriarchu bude vysielat' v priamom prenose štátny ruský televízny kanál.

Bezpečnostné opatrenia sú prísne. Hlasovacie lístky sú chránené proti falzifikátom najmodernejšou technológiou a duchovenstvo nesmie používať počas hlavného rokovania mobilné telefóny, aby nepodľahlo iným než božím vplyvom.

Najčastejšie citovaným menom v súvislosti s voľbou patriarchu je metropolita Smolenský a Kaliningradský Kyril, ktorý sa však nedávno ocitol v centre škandálu spojeného s pašovaním cigariet a alkoholu. Ruská pravoslávna cirkev však dohady novinárov nepotvrdila.

(pp), SME, 26.1.2009

Pápež Benedikt XVI. navštívi Afriku

Pápež Benedikt XVI. navštívi prvýkrát od svojho zasadnutia na svätopeterský stolec Afriku, od 17. do 23. marca odcestuje do Kamerunu a Angoly.

PETER DODEK
Šport, 27.1.2009

Dostal bitku v kostole

Harichovciach udrel 23-ročný muž miestneho farára. Incident sa stal priamo v kostole počas výučby birmovan- cov. Farár i ľudia v obci na čele so starostkou sú šokovaní.

K fyzickému útoku na farára došlo pred zrakmi desiatok detí pripravujúcich sa na sviatosť birmovania.

svedkyne incidentu: „Vzadu za nami prišiel taký opitý, si sadol na tie stoličky. Ho ako pán farár chytil a ho vzal tam ku dverám, či čo to bolo.“

svedkyne incidentu: „Začal hrešiť na neho a že nech sa stará sám o seba.“

Farár Peter Lovas pôsobí už v piatej farnosti. Nič podobného v minulosti nezažil a modlí sa, aby sa to nezopakovalo ani v budúcnosti.

Peter Lovas, farár: „Sa akože otočil a s ľavou rukou mi ako uderil mi do čela.“

V Harichovciach sa posledné dva dni nehovorí o inom, ako o bitke v kostole. Šokovaná je aj starostka obce.

Mária Auxtová, starostka Harichoviec: „Ja musím povedať, že veľmi ma to šokovalo, pretože ja si myslím, že je to barbarstvo.“

23-ročný Erik je v obci známou firmou. Jeho agresivita sa stupňuje pod vplyvom alkoholu.

obyvateľ Harichoviec: „No ja osobne som dostal tiež od neho po papuli pre nič za nič.“

Erika sme dnes doma nenašli, jeho stará mama sa svojho vnuka zastáva.

Erikova stará mama: „Ja som sa dozvedela, že tam bol, ale žeby farára udrel, neverím, neverím.“

Agresívny útok miestneho farára doslova vystrašil. S nepriateľským chovaním mladých ľudí v tejto obci sa stretol aj v minulosti a tak sa obáva čo prinesie najbližšia budúcnosť.

Marek Baláž, TV Markíza, 26.1.2009

Pápež Benedikt si kazí vzťahy so židmi

Vzťahy medzi židmi a Vatikánom ochladli. Môže za to posledná séria rozhodnutí Benedikta XVI.

Židovské komunity obviňujú Vatikán, že brzdí progres v medzináboženskom dialógu. Ohradzujú sa proti rehabilitácii antisemitu.

Rím, Bratislava. Vzťahy medzi Vatikánom a židmi sprevádza dlhá história vzájomnej nedôvery. Prelomil ju pred 22 rokmi až Ján Pavol II., ktorý ako prvý pápež navštívil židovskú synagógu.

Po dvoch dekádach snáh o spoluprácu, ktorých výsledkom bolo aj nadviazanie diplomatických vzťahov Vatikánu s Izraelom v roku 1994, sa však opäť otvárajú staré rany. Jednou z nich je aj zrušenie exkomunikácie štyroch biskupov Bratstva svätého Pia X., ktoré napriek protestom židovských komunít podpísal pápež Benedikt XVI.

Jeden z rehabilitovaných biskupov je aj známy popierač holokaustu, britský biskup Richard Williamson. Ten sa len nedávno pre švédsku televíziu vyjadril, že „neverí, že existovali plynové komory“ a tvrdil, že v nacistických táboroch zomrelo len 300-tisíc židov.

Židia sú pobúrení

„Je to pre nás veľký šok,“ povedal včera agentúre Reuters viceprezident nemeckej

Ústrednej rady židov Dieter Graumann. „Obávam sa, že dialóg medzi židmi a katolíckymi sa teraz do istej miery zmrazí,“ dodal Graumann.

Hlavný rímsky rabin Ricardo Dijjegni podľa denníka La Repubblica povedal, že je „nepredstaviteľné“, že pápež nevedel o Williamsonových názoroch.

Pápež vydal dekrét, ktorý má „upevniť vzájomné vzťahy dôvery a zintenzívniť a stabilizovať vzťahy medzi Bratstvom Pia X. a Apoštolskou stolicou“ v čase, keď vzťahy medzi Vatikánom a židmi nie sú práve najideálnejšie. Židia už vlni protestovali proti návratu tradičných latinských omší, ktoré obsahovali sporné modlitby o konvertovaní židov. Benedikt XVI. ich nakoniec upravil.

Mnohých židov pobúrilo aj oživenie procesu blahorečenia pápeža Pia XII., ktorému vyčítajú, že po-

čas druhej svetovej vojny nevystúpil otvorene proti nacistickej agresii a nezabránil deportáciám židov z Talianska.

Mnohí talianski rabíni tento rok odbojkotovali tradičné kresťanské oslavy judaizmu pre údajné blokovanie progresu vo vzájomnom dialógu zo strany pápeža. Najnovší krok Vatikánu môže podľa židov skomplikovať plánovanú májovú návštevu Benedikta XVI. v Izraeli.

Kontroverzní lefebvristi

Vatikán argumentuje, že rušenie exkomunikácie nie je plnou rehabilitáciou. Umožňuje len exkomunikovaným prístup k sviatostiam a návrat do cirkevného spoločenstva. Od výrokov Williama sa Vatikán distancoval. „Sú to jeho osobné názory, ktoré určite nemáme spoločné, ale nemajú nič spoločné so zrušením exkomunikácie,“ povedal pre AP vatikánsky hovorca Federico Lombardi.

„Aký signál však takto Vatikán vysiela o vzťahu cirkvi k holokaustu?“ pýtajú sa predstavitelia múzea holokaustu Jad Vašem. Otázne tiež je, prečo Benedikt XVI. obnovuje vzťahy s Bratstvom sv. Pia X., ktoré je jedinou modernou schizmou cirkvi. Toto spoločenstvo spochybňuje autoritu Vatikánu, vystupuje proti reformám II. Vatikánskeho koncilu a bráni sa aj ekumenickej spolupráci.

Jeho členmi je asi 481 kňazov a 600-tisíc laikov. V roku 1988 práve jeho zakladateľ, francúzsky arcibiskup Marcel Lefebvre bez povolenia Vatikánu vysvätil štvoricu exkomunikovaných biskupov.

Tomáš Hudák, SME, 27.1.2009

Vatikán a židia

- V roku 1964 navštívil Pavol VI. ako prvý pápež Svätú zem.

- O rok neskôr cirkev odmietla kolektívnu vinu židov za smrť Krista.

- V roku 2000 navštívil Ján Pavol II. v Izraeli múzeum Jad Vašem.

- V roku 2005 Benedikt XVI. navštívil synagógu v Kolíne. V máji 2007 Vatikán odobril proces blahorečenia Pia XII., ktoré židia kritizovali.

- V januári 2009 kardinál Renato Martino pobúril Izrael, keď prirovnal Gazu ku koncentračným táborom.

Nový rožňavský biskup

V Rožňave dnes slávnostne uviedli do úradu nového biskupa. Vladimír Filo vystriedal na biskupskom stolci Eduarda Kojnoka. Ten patril medzi prvých porevolučných biskupov.

Ivan Rudolf, redaktor: „Eduard Kojnok pôsobil ako rožňavský biskup 19 rokov. Svoju funkciu ponúkol pápežovi Benediktovi XVI. potom, čo dovŕšil vek 75 rokov. Podľa kanonického práva tak musí urobiť každý biskup.“

Mons. Eduard Kojnok, odchádzajúci rožňavský biskup: „Odchádzam, ale však ešte sa cítim zdravotne dobre, tak chcem ešte čo sa bude dať, tak kde ma budú potrebovať, tak tam budem pomáhať.“

Ivan Rudolf, redaktor: „Na biskupskom stolci ho vystriedal Vladimír Filo, ktorý dlhé roky pôsobil práve pri Kojnokovi ako pomocný biskup. Filo bol najskôr pomocným

biskupom v Trnave a to až do roku 2002. Pôsobil tiež ako súdny vikár v Trnavskej arcidiecéze a učil cirkevné právo na Univerzite Komeniského v Bratislave.“

Mons. Vladimír Filo, nový rožňavský biskup: „Aj tie sociálne otázky, nezamestnanosť, ale predovšetkým nám ide pravda o tie duchovné hodnoty, ktoré chcem prehlbovať.“

Anketa:

Opýtaná 1: „Ďakujeme Pánu Bohu za takého Otca biskupa.“

Opýtaná 2: „Veľa zdravia a aby mal veľmi veľa takých dobrých ľudí okolo seba ako má teraz.“

Ivan Rudolf, redaktor: „Na slávnostnom akte sa zúčastnili všetci vysokí cirkevní hodnostári, vrátane apoštolského nuncia na Slovensku Maria Giordana.

Marián Ujházy a Ivan Rudolf

TV Markíza, 17:00, 28.1.2009

Tri dni na rozmyslenie

V parlamente bude zrejme už čoskoro rezonovať kontroverzná problematika umelého prerušenia tehotenstva. Podľa najnovšieho návrhu by žena mohla podstúpiť zákrok najskôr tri dni po konzultácii s lekárom. Zmeny zrejme čakajú aj neplnoleté dievčatá.

Téma o umelom prerušení tehotenstva sa v parlamente opäť stáva aktuálnou. Poslanci ju zrejme dostanú na stôl po prezidentských voľbách. Návrh pochádza z dielne poslankyne Ľudmily Muškovej z koalície HZDS. Podľa nej by žena mala podstúpiť umelé prerušenie tehotenstva najskôr tri dni po konzultácii s lekárom. Potencionálne matky totiž podľa poslankyne často konajú skratovo a potrebujú informácie.

Ľudmila Mušková (ĽS-HZDS), poslankyňa NR SR: „Tu existujú organizácie, ktoré jej finančne môžu pomôcť, že tu existujú utajené pôrody.“

Zuzana Čížmariková, hovorkyňa ministerstva zdravotníctva: „Ministerstvo zdravotníctva samozrejme víta akékoľvek zlepšenie informovanosti pacienta.“

Umelé prerušenie tehotenstva môže dnes žena podstúpiť do 12. týždňa gra-

vidity. Výnimky sú iba pri geneticky poškodenom plode a prípadných vážnych psychických problémoch. Trojdňová lehota od konzultácie s lekárom dnes neexistuje.

Jozef Španka, gynekológ: „Určite by to prispelo k zníženiu už i tak malého počtu interrupcií, ktoré na Slovensku za jeden rok máme.“

Telefonuje Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Ide tu o redukciu alebo možnosť redukcie tých, ktorí zomierajú, čiže Konferencia biskupov Slovenska tento krok rozhodne podporuje.“

V roku 2006 sa na Slovensku urobilo 14 200 interrupcií. Umelé prerušenie tehotenstva najčastejšie podstupujú slobodné ženy a matky dvoch detí.

Slobodné a bezdetné ženy 3 327

Vydaté ženy s 2 deťmi 3 270

Ak legislatívny návrh prejde, zmeny sa budú týkať aj neplnoletých dievčat.

Ľudmila Mušková (ĽS-HZDS), poslankyňa NR SR: „Aby pres zákrom mal informáciu aj rodič.“

Zuzana Eliášová

TV Markíza, 19:00, 27.1.2009

Pápež surfuje

Mladých oslovuje cez internet Svätý Otec Benedikt XVI. (81) šíri posolstvo cirkvi aj prostredníctvom internetu. Otvoril si kanál na obľúbenej stránke YouTube.

Pápež na jednej z najnavštevovanejších webových stránok bude zverejňovať video a audiozáznamy svojich prejavov.

Veriaci z celého sveta tam nájdu aj novinky Svätej stolice.

Benedikt XVI. sa pre spoluprácu s YouTube rozhodol aj napriek tomu, že Vatikán už vlastnú stránku prevádzkuje takmer päťnásť rokov.

„Musíme hľadať nové spôsoby šírenia hlasov a obrázkov nádeje. Rozhodli sme sa pre internet, ktorý obmotáva celú našu planétu čoraz hustejším spletencom,“ vyhlásil pápež, ktorý bol podľa šéfa vaticánskeho oddelenia komunikácie, arcibiskupa Claudia Maria Celliho, vždy fanúšikom nových technológií. Dúfa, že na YouTube osloví najmä „digitálnu generáciu“.

Pozrieť si ho môžete na www.youtube.com/vatican. **(Iz)**

Plus jeden deň, 27.1.2009

Lev protestant

Pápež Benedikt XVI. prijal na tohtotýždňovej audiencii pozoruhodného hosťa.

V rámci vystúpenia putovného cirkusu totiž pozhnal malému levičaťu. To zareagovalo po svojom.

Prítomný dav sa z chuti pobavil na komickej situácii, ktorú vzbudilo malé levíča. To pápežovi na rukách priniesli vystupujúci umelci z cirkusu Medrano. Pápež najprv odsledoval ich predstavenie.

Dvaja artisti mu potom priniesli malé levíča a pápež vstal, aby ho pohladil.

Kým umelci vzorne pobozkali pápežský prsteň, nervózne levíča sa vrtelo a na pápežov pohyb zareagovalo nezameniteľným revom dravca. Zjavne nešlo o katolíka. Prítomní diváci sa na udalosti celkom milo pobavili. **(ho)**

Plus jeden deň, 30.1.2009

Pápež vyjadril židom solidaritu

Vatikán sa snaží zmierniť hnev židov, tí žiadajú od biskupa Williamsona verejné ospravedlnenie.

Benedikt XVI. včera vyjadril svoju plnú podporu „židovským bratom“. „Spomienka na Šoa prebúza ľudskosť a pomáha nám uvedomiť si nečakanú silu, akou sa zlo zmocňuje srdca ľudí,“ citovala agentúra ANSA slová pápeža, ktorými odsúdil popieranie holokaustu.

Vatikán sa tak snaží zmierniť napätie, ktoré vzniklo medzi Svätou stolicou a židmi po zrušení exkomunikácie pre biskupa Richarda Williamsona, ktorý verejne sponchyňuje existenciu holokaustu.

Izraelský rabinát v reakcii na tento krok prerušil oficiálne styky s Vatikánom a zrušil aj plánované marcové stretnutie s cirkevnou Komisiou pre náboženské vzťahy so židmi. „Bez verejného ospravedlnenia a odvolania slov bude ťažké pokračovať v dialógu,“ uvádza šéf rabinátu Oded Weiner na stránkach denníka Jerusalem Post.

Rímsky rabín Riccardo Di Segni ocenil slová pápeža ako vítaný krok k ujasneniu postojov. Rabín David Rosen však požaduje ospravedlnenie od Williamsona. Inak žiada, aby mu Vatikán nevrátil post biskupa.

(toh), SME, 29.1.2009

Lexa verzus Petit Press odročili

Spor na ochranu osobnosti medzi bývalým šéfom Slovenskej informačnej služby Ivanom Lexom a vydavateľstvom denníka Sme - Petit Pressom odročil bratislavský okresný súd na 26. marca. Včera sa na pojednávanie totiž nedostavil predvolaný svedok, advokát Svetozár Chabada. Na pojednávaní nebol prítomný ani Ivan Lexa. Exšéf SIS žaluje vydavateľstvo za článok z roku 2004 pod názvom „Kauza mala slúžiť na diskreditáciu biskupa Baláža“. Lexa od vydavateľstva žiada nemajetkovú ujmu 16 597 (500-tisíc Sk). Lexa už viedol s vydavateľstvom niekoľko súdnych sporov.

PETER DODEK
Šport, 30.1.2009

Rusi zvolili patriarchu, Vatikán držal palce Kyrillovi

Pravoslávni Rusi v noci nadnes netrpelivo čakali na zvesť o novej hlave druhej najväčšej kresťanskej cirkvi sveta. Neohlásil ju síce biely dym, ako keď si vo Vatikáne katolíci volia nového pápeža, tajomné napätie však nechýbalo ani v moskovskom Chráme Krista Spasiteľa, z ktorého kazateľnice prvý raz zaznelo meno nového patriarchu. Stal sa ním metropolit Kyrill.

Samotná voľba sa diala s prísnyim vylúčením verejnosti. Podľa moskovskej tlače v chráme dokonca nainštalovali rušičku mobilných telefónov, aby vyše sedemsto voliteľov - cirkevných hodnostárov, mníchov i laikov - mohlo prijať rozhodnutie bez zásahov zvonka.

K zvoleniu 16. patriarchu stačilo jediné kolo. Kyrill (62) získal 508 hlasov. Jeho súper Kliment (59) len 169. Ešte pred hlasovaním odstúpil tretí kandidát, minský metropolita Filaret, ktorý odporučil svojim stúpencom, aby podporili Kyrilla.

Metropolitu smolenského a kaliningradského Kyrilla, dlhoročného „šéfa diplomacie“ ruskej pravoslávnej cirkvi, od začiatku považovali za hlavného favorita. Pri víkendovom rozhodovaní biskupov o kandidátoch dostal dvakrát viac hlasov ako jeho dvaja súper. A keď včera jeden z nich v prospech Kyrilla odstúpil, pozoro-

vatelia už s nijakým prekvapením nerátali. V prospech Kyrilla hralo aj to, že po smrti Alexija II., ktorý do vlaňajšieho decembra takmer dve desaťročia stál na čele ruskej pravoslávnej cirkvi, bol jeho dočasne povereným nástupcom. V ostrom a neraz nečistom „predvolebnom boji“, v ktorom sa súperiace tábory obviňovali aj z finančných machinácií s bezcolným alkoholom a tabakom, mal výhodu, že na jeho strane stála väčšina pravoslávnych médií.

Znalci považujú Kyrilla za menej konzervatívneho a k ostatným kresťanským cirkvám otvorenejšieho ako Klimenta. Jeho súper zase má údajne bližšie ku Kremľu. Podľa rádia Svoboda obaja v sovietskych časoch spolupracovali s KGB, čomu sa, mimochodom, nevyhol ani patriarcha Alexij II.

Kyrillovi držali palce aj katolíci. Bol totiž jedným z mala najvyšších predstaviteľov ruskej pravoslávnej cirkvi, ktorý sa stretol s pápežom Benediktom XVI. Vo Vatikáne ho navštívil v decembri 2007. Bývalý patriarcha Alexij II. bol odporcom zblíženia dvoch vetiev kresťanstva a prípadnú schôdzku s pápežom podmieňoval tým, že katolícka cirkev prestane lanáriť pravoslávne ovečky v ruskej sfére vplyvu.

(lk)
PRAVDA, 28.1.2009

Kirill je medzi Rusmi obľúbený

Napriek pochybnostiam o prepojení s KGB je nový patriarcha medzi ľuďmi aj v cirkvi populárny.

Od chvíle, keď hlava ruskej pravoslávnej cirkvi Alexij II. odišla na večnosť, bolo jasné, že je hlavným favoritom. Jeho obľúbenosť hneď stúpila. Metropolita Smolenska a Kaliningradska Kirill nakoniec súboj o post nového patriarchu vyhral. Nová hlava ruskej pravoslávnej cirkvi Kirill (62), občianskym menom Vladimír Michajlovič Gundjajev, vyštudoval príslušné cirkevné školy a cirkevné semináre. Už v mladosti bolo jasné, že jeho talent vystupovať na verejnosti a veľký spoločensko-politický rozhľad ho predurčujú na významnú kariéru.

Keď Kirill pracoval v Moskovskom patriarcháte, jeho špecializáciou sa stali styky, so zahraničím, vďaka tomu veľa cestoval, ale získal aj povest' tajného spolupracovníka KGB. Podobné informácie kolovali aj o mŕtvom patriarchovi Alexijovi II. Kirillovo prepojenie dokazuje najmä disidentský pravoslávny kňaz otec Jakunin. Ten mal prístup do tajných archívov KGB v 90. rokoch minulého storočia. Verejnosť aj duchovenstvo pokladá Kirilla za dôstojného následníka „pravoslávneho trónu, reformátora, stupenca zlepšenia vzťahov pravoslavia s Vatikánom a zástancu čo najväčšej nezávislosti cirkvi od politickej moci.

(pp), SME, 28.1.2009

Maurizio Cattelan: La Nona Ora

Základným princípom Cattelanovej práce je manipulácia s realitou.

Maurizio Cattelan (1960) patrí k jedným z najvýznamnejších súčasných talianskych umelcov. Vystavoval v najprestížnejších svetových galériách a prehliadkach výtvarného umenia: Múzeum moderného umenia v New Yorku, Múzeum súčasného umenia v Los Angeles, Benátske Bienále, Whitney Bienále, Manifesta atď.

Predtým, než sa roku 1990 rozhodol venovať umeniu, pracoval ako záhradník, neskôr navrhoval nábytok a dizajnérske objekty. Celosvetovú slávu a uznanie mu priniesla až inštalácia La Nona Ora (Deviata hodina) datovaná rokom 1999.

Inštalácia predstavuje pápeža Jána Pavla II. zasiahnutého, meteoritom. Meteorit, ktorý symbolizuje boží zásah, zrazil pápeža na zem presne o deviatej hodine. V tom čase umiera Kristus na kríži. Superrealistická socha Jána Pavla II. je oblečená v slávnostnom ceremoniálnom odevu a v rukách drží pápežskú berlu s ukrižovaným Kristom. Postava leží na zemi a je privalená a súčasne usmrtená čiernym meteoritom. Inštaláciu dopĺňa rozbité sklo vókol sochy, pretože meteorit preletel cez sklenený strop, v ktorom je diera.

Dokonalá ilúzia

Základným princípom Cattelanovej práce je manipulácia s realitou. Superrealistická socha vytvára dokonalú ilúziu skutočnej ľudskej postavy. Preto divák v momente vzhliadnutia diela ostáva v nemom úžase a vníma fikciu ako realitu. Cattelanov fiktívny svet sa skladá z

objektov a sochárskych artefaktov. Dielo v skutočnosti nepredkladá pápeža samotného, ale len jeho obraz, jeho podobu. Socha samotná v konečnom dôsledku nie je pápež.

Téma smrti je pomerne častá v prácach autora a do istej miery môže súvisieť s jeho ranou pracovnou skúsenosťou v márnici. Na pohľad tragická udalosť však vyvoláva u divákov humorné reakcie. Svet humoru, irónie a zveličenia je vlastný Cattelanovým dielam. Sám autor tvrdí, že jeho záujmom nie je provokovať, ale skôr sledovať reakcie divákov na dielo. Škandál z diela v konečnom dôsledku vytvára podľa autora publikum. A tie

správne komentáre kompletizujú dielo ako také. Bez nich by nebolo úplné. V každom prípade Cattelanova inštalácia pápeža vyvolala v katolíckom Taliansku rozsiahle reakcie spojené s otázkou o náboženstve a jeho postavení vo svete.

Naivné gestá politikov

Inštalácia je i metaforou o postupnej strate (smrti) vážnosti náboženstva ako takého. Cattelanove diela tematicky provokujú spoločnosťou ustálené limity novej tolerancie a akceptácie. Súčasne svojimi dielami pomenúva premenu tradičných hodnotových systémov v spoločnosti a to práve cez už spomínaný humor a iróniu. Na druhej strane je však možné konštatovať, že humorno-tragické situácie sprevádzajú dielo aj v jeho ďalšom živote a to na výstavách. Obzvlášť vtedy, ak ich komentujú politici.

Inštalácia bola vystavená aj v Národnej galérii vo Varšave. V Poľsku ako rodisku pápeža Jána Pavla II. vyvolala inštalácia mimoriadne negatívnu reakciu, najmä u politikov z poľského parlamentu. Podujali sa k tomu, aby odvalili meteorit z figuríny a postavili ju „opäť na nohy“. Týmto „naivným“ gestom vyvolali pobavenie po celom svete. Samozrejme, malo to aj vážnejšie dôsledky v podobe zmeny osoby na poste riaditeľa galérie. Moment, ktorý je veľmi špecifický aj pre slovenské pomery.

Politici veľmi často narobia viac škody ako osohu. Majú tendenciu mocensky rozhodovať o veciach, ktorým nerozumejú, uplatňujú cenzúru a rozhodujú o postoch v kultúrnych inštitúciách. Pritom málokto z nich, čo i len tuší, kde stojí budova galérie alebo múzea.

Bohunka Koklesová
historička umenia
SME, 29.1.2009

Útrapy z rozumu

Podľa nezávislého pozorovateľa z prostredia najmenších a najnovších kresťanských strán sa tie najväčšie kresťansko-konzervatívne strany bezhlavo blížia k historickému zlyhaniu a priam k tragédii. Preložené do zrozumiteľnejšej reči vysokej politiky týchto síce pravých, no pritom predsa len citeľne menších strán, to znamená, že kresťanská loď osudu už na Slovensku neodvratne vyplávala rovno k prezidentským voľbám. To je nepochybne veľmi nebezpečná situácia pre všetkých voličov, no, ako možno vidieť, je dnes nebezpečnejšia preto, že v „kresťansko-konzervatívnom spektre“ prevláda „zvláštna mentalita nerozumu“.

Prezidentské voľby sú skutočne veľmi vážna vec, ale nešťastie je - našťastie! - nezainteresovaným pozorovateľom už aj presne definované: „Obávam sa, že v katolíckych kruhoch pri verejnom pôsobení je ochabnutie rozumu. Tu veľká časť týchto kruhov prijíma automaticky to, že má v prezidentských voľbách vyberať medzi reprezentantom postkomunizmu, celoživotného oportunistu a medzi čistou liberálkou. Toto tieto katolícke kruhy prijímajú...“ Situácia je teda obyčajná iba zdanlivo, lebo o jej skutočnej vážnosti nás presvedča

práve toto odvolávanie sa určitých kruhov spektra na doteraz nie príliš cenenú entitu - na rozum.

Rozum, dosiaľ inak ľahostajne prenechávaný iba pochybným ateistom, čudáckym vedcom a umelcom, zdegenerovaným „hipikom“ z humanitného prostredia a ich diabolскеj obdobe - liberálom, je zrazu dobrý aj v kruhoch, ktoré ho až do volieb celkom pokojne a verejne zaznávali. Rozum, táto diablova neviestka, si však zachováva mnohé svoje vlastnosti bez ohľadu na to, či je mdlý alebo jasnozrivý, čo je pri voľbách evidentne vždy nevýhoda. Preto sa Slovensko, kde raz nie je metro, raz plyn, inokedy zase rozum, náhle ocitá medzi Skyllou a Charybdou, z ktorých predsa len hroznejšia je Charybda, lebo z krásnej dievčiny sa liberálkou stala. Vyzerá to teda tak, že ak nebude možné voličov priviazať k sťažňom a zaliť im oči a uši roztaveným voskom či smolou, podľa hnu pukušenu - teda svojim najtemnejším voličským inštinktom - a voliť pôjdu. Ak to však možné bude, takto poleptaní môžu prehliadnuť, prepočuť a nezakrúžkovať iného dôležitého Veľkého Rybára Neliberála. Čo teraz?

Oliver Bakoš, PRAVDA, 29.1.2009